



励志少年 逆境逐梦

从工地“小尾巴”成长为大学生

初中时父亲因病去世,家中境况一落千丈,全靠母亲打零工撑起家庭重担。面对生活的骤变,泉港学子刘俊强没有怨恨,他努力看清前路,加倍投入学业中。他深知,唯有更好的成绩,才能回报母亲含辛茹苦的付出,才能报答所有给予自己家庭温暖的人。这份懂事与感恩,成为他发奋图强的最大动力。

□融媒体记者 张雯 实习生 洪韦诗 文/图



难忘父爱 宽厚肩膀撑起幸福童年

在俊强的记忆里,总有父亲宽厚的肩膀。小时候,父亲到工地打工,他就跟在后面做“小尾巴”,看父亲搬砖、搅拌水泥,飞扬的尘土在阳光下闪闪发亮。“我和哥哥想要什么,爸爸都会尽量满足我们,尤其是在买书时,他从来都很大方。”他说,那时的自己从未觉得家里经济不富裕,一直到长大才知道,原来是父亲想尽办法拼命打工的结果。

俊强原本以为,这样简单幸福的日子会一直过下去,没想到六年级时,父亲突然患上重病。从那时开始,家里的空气中始终弥漫着消毒水的味道。因为父亲床前离不开人,母亲辞去超市的工

作,在家门口的餐馆找了个零工,一边养家糊口一边照顾父亲。2020年,原本已经好转的父亲病情急转直下,不久便与世长辞。

为了尽快偿还父亲治病留下的债务,俊强的母亲到一家大排档打工,从下午4点半开始一直干到深夜最后一桌客人离开,回到家时往往已经凌晨三四点,同一屋檐下的母子俩常常几天说不上一句话。刚刚大学毕业的哥哥去了宁德工作,每月发工资后都会第一时间把大部分钱打回家,工作之余还会与俊强谈谈心。高考后的这个暑假,俊强每天主动做起了午饭,“想趁着吃午饭和妈妈说说话”。

心怀感恩 刻苦学习不负众人扶持

进入高三后,俊强每天雷打不动6点起床,先背半个多小时的单词后,才洗漱出门上学;晚上自习到11点,回到家还要抓紧时间再看看网课、背背单词。

“一路上很多人给我温暖,我一直记在心里,希望有朝一日能回报社会。”他说,班主任了解他家的情况后,不仅帮他申请学费减免和助学金,还时常和他谈心;数学是他最看重的科目,每当我拿着习题请教时,老师总是有问必答;同学不仅是他的“饭搭子”,也是他情绪的倾听者……这些

善意与呵护让他意识到自己并不孤单,也希望通过努力学习来回应这份温情。

不过,高强度的学习还是给他的身体造成了负担。高三时他常常感到胃疼,后期还出现失眠、头晕症状,去医院检查后,医生让他“不要太过焦虑”。“只能靠自己调整心态,难受的时候就转移注意力,高考结束后明显好多了。”对话中,他始终带着笑容,眼神里有着超越年龄的成熟,“我多考一分,家里的负担就可能减轻一分,我不想让家人为我担心”。

坚定目标 盼望成为家人的坚实后盾

高考成绩出来后,俊强觉得低于预期,没有发挥出应有的水平。不过,他很快调整好心态,根据分数着手摸排自己可以报考的院校,作为“过来人”的哥哥也不时给他提供一些建议。

得知被华侨大学工商管理专业录取的那天,他没有想象中激动。在他看来,这固然是该校的王牌专业之一,但他最喜欢的依然是工科。对于即将开启的大学生活,他已做好了规划:努力学习把成绩保持在专业前10%,争取奖学

金;课余时间找份兼职,挣些生活费;本科毕业后,他还想继续深造。

临近中午,俊强起身到厨房准备午饭。他说,自己小时候看了很多小说和名人传记,那时候的梦想是做一名发明家,靠自己的双手做出各种新奇的玩意儿。“后来就忘了这个梦想,还是一次偶然的机会会小提醒我才想起来。”他一边洗菜一边不好意思地笑了,“现在我的梦想很简单,那就是好好读书,努力工作,让家人早日过上好日子”。

滨海浪漫线 世遗新体验



角度领略泉州的城市魅力和人文风情;沿山门拾级而上,遇见吞海石碑的威武气魄和百年榕树的沧桑岁月,感受千年前“涨海声中万国商”的繁荣景象。晚上,这里有露天电影、音乐会等,让此地化身活力四射的“潮燃”磁场。7月份以来,真武庙日均接待研学打卡人数突破千人次。

“研学让我知道了许多罗盘的知识。”小

学生王同学说,罗盘非遗馆让她大开眼界。

据介绍,这条6公里长的滨海浪漫线,串联起2个世界遗产点、7大旅游景点、229家特色餐饮、7家高端酒店,并整合了5种畅行选择、8个娱乐场景及5大核心商圈和消费场景。暑期,丰泽区还策划了涵盖灯光秀、音乐会、簪花啤酒季等11大板块49项活动,并在蟳埔推出簪花、

旅拍、问海、巷遇、听音、看戏、品鲜、乐购“八大体验”,带领游客市民从感受世遗真武庙的古刹晨钟到体验蟳埔民俗文化村的簪花烂漫,从日访千年古港的沉静感悟到夜游烟火市集的闲适松弛,形成“日访世遗,夜游新潮”的双动线,打造了全方位的“吃住行游购”全链条文旅服务体系。

暑期已接近尾声,滨海浪漫线仍人来人往,成为暑期的网红地。昨日上午,记者在蟳埔民俗文化村看到,许多家长带着孩子来此体验独特的簪花文化。挑上一朵鲜艳的簪花,插在发髻间,孩子瞬间变身“簪花小仙子”。漫步古村,欣赏闽南特色古厝,感受浓浓的渔村风情。

陈先生是来自山东的游客,特地来体验滨海浪漫线。他从静谧厚重的真武庙出发,沿石头街鲜花漫步道前行,于文兴宫沉浸“一台戏”的古韵,感受马可·波罗广大的千年海丝印记。伴随潮声,沿途沉浸式体验上岸SeaLand的闲适、东区野滩的热闹、游艇码头的刺激、簪花市集的欢腾、刺桐港非遗城的烟火。“滨海浪漫线融合白日历史印记与夜晚璀璨风情,让其魅力在光影中更显多元。”

我市两舞蹈作品入围“荷花奖”终评

本报讯 (融媒体记者王金植 陈智勇 通讯员简凯婷 许云翔 文/图)近日,第十四届中国舞蹈“荷花奖”当代舞、现代舞入围终评结果公布,由泉州市闽南歌舞传承中心创作的男子群舞《中国白·瓷》、男子群舞《烈火英雄》两部舞蹈作品,携手入围当代舞终评,展现了闽南舞蹈艺术的独特魅力与创作实力。这是我市首次两件舞蹈作品同时入围“荷花奖”终评。

中国舞蹈“荷花奖”是由中宣部批准设立,由中国文学艺术界联合会、中国舞蹈家协会主办,中国舞蹈界唯一具有权威性和导向性的中国舞蹈艺术全国性专业评奖,自1998年设立起,每两年评选一次,共设古典舞、民族民间舞、现代舞、当代舞、舞剧五个评奖项目。

《中国白·瓷》以人与瓷两种生命轨迹彼此交织推进,讲述苍老的匠人大限将至,迫切将毕生技艺倾授于懵懂的少

年。匠人以最后的生命助燃了传承之火,灵魂也永远守护在这千年不熄的窑火旁。当泥土在烈火淬炼中迸发出激越的生命之歌,化为白瓷惊世而出那刻,少年顿悟了师父执此一生的坚守。何以穿越生死?答案便在那一双双紧握刻刀的手,那一颗颗执守技艺的匠心,那千年不熄的窑火和那圣洁无瑕的“中国白”里……

《烈火英雄》是献给每一位置身于火海之中义无反顾的消防英雄的舞蹈,也是向当代所有逆行者致敬的舞蹈。作品通过老年消防员的回忆,为观众再现了一场大火、一个防毒面具、一份担当、一份责任、一份牵挂。烈火无情英雄无畏,他们以青春和生命的代价塑造了无数个“不凡”和“伟大”,诉说了数不尽的英雄篇章。群舞《烈火英雄》曾于2023年10月荣获第七届福建舞蹈“百合花奖”专业舞蹈大赛表演金奖、创作银奖。



培育和践行社会主义核心价值观

群众被蛇咬伤求助 交警争分夺秒送医

本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员陈丽珍 蒋巧玲)日前,晋江市公安局交警大队接到群众报警求助:其家人被蛇咬伤,需紧急送往医院救治,现从石狮出发要前往泉州市中医院,适逢交通高峰期,请求交警帮助。

接到求助后,晋江交警大队立即指派沿途的陈埭中队与报警人进行联系对接,双方于泉州晋江大桥附近汇合。交警铁骑接到载有伤者的车辆后,在确保安全的情况下,仅用14分钟便将伤者护送至医院,为伤者争取了宝贵的救治时间。

创建安全发展城市 实施交通综合整治

非法改装危害大 交警持续整治



本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员赵美缘 文/图)非法改装、“飙车炸街”,追逐“速度与激情”,这些行为不但违反交通法律法规,而且危害公共安全。近期,泉州交警持续开展整治行动,在大力查处非法改装车的同时,对改装车窝点进行打击。

群众举报改装车“炸街” 交警迅速查处

8月1日,有群众举报称,泉港区永嘉天地路段有人驾驶非法改装的电摩“炸街”,泉港交警大队民警根据线索展开调查,迅速锁定违法嫌疑人黄某,并依法传唤其接受调查。黄某对上述违法行为供认不讳。民警对黄某开展了交通安全教育,指出其无证驾驶及非法改装“炸街”的危害并对违法行为进行处理,责令其将车辆恢复原状。黄某表示认识到了无证驾驶及非法改装“炸街”的危害性,今后将深刻吸取教训,遵规守法出行。

7月29日22时21分许,在丰泽区东辅路和通源街交叉路口,一辆小型轿车涉嫌非法改装被交警查处,交警依法对驾驶人谢某进行处罚,并责令其将车辆恢复原状。

8月7日9时50分许,徐某驾驶小型汽车在晋江市池店镇江滨南路路段被执勤的交警拦截。经查,该车辆经过非法改装,交警依法对徐某进行处罚,并责令其将车辆恢复原状。

部门联动突击改装车窝点 源头整治违法

近日,惠安交警大队紫山中队民警根据前期掌握的线索,经过缜密侦查,发现位于螺阳镇的某电动车车行存在非法改装电动车嫌疑,于是迅速组织警力联合市场监督管理局对该店进行突击检查,现场查获7辆非法改装电动车。

民警对店内工作人员、负责人进行了严厉的批评教育,并告知非法改装电动车存在的诸多安全隐患及要承担的相应法律责任。最后,民警依法将查扣的7辆非法改装电动车及相关配件移交当地市场监督管理局进一步调查处理。

7月18日下午,晋江交警大队在永和镇查获1辆非法改装车窝点,民警对经营者开展批评教育并让其签订承诺书,责令其立即整改超范围经营行为,随后移交市场监督管理局进一步调查处理。

交警提醒:改装车“炸街”不仅扰民,而且多被用于夜间追逐竞驶、S形骑行、压弯、飙车等,常常存在闯红灯、超速、随意变道等道路交通违法行为,极易引发交通事故,严重危害人民群众的生命安全。泉州公安交警将持续开展整治行动,严查驾驶非法改装车的交通违法行为,请广大交通参与者自觉抵制非法改装、拼装的车辆,做到不购买、不改装、不驾驶、不乘坐,发现违法车辆及时向交警部门举报,共同维护安全、有序、文明的道路交通环境。

泉州晚报

广告热线
22503333 22500203 22500205